

## 元好问在真定路行迹一则

吴秀华

元好问，字裕之，号遗山，金代著名文学家。曾任金朝内乡、南阳令等官职，金亡不仕。金朝灭亡后，元好问北渡黄河，流寓在山东、河北一带。他著书授徒，并结交元朝许多权贵和一般文士，在中原一带影响颇大。元好问在真定路的行迹，一般可见诸他自己及同时代其他作家的诗文。最近，笔者在河北省鹿泉市（元时为真定路）龙泉寺发现一通元碑，碑文为元好问的学生王思廉所撰，记载了元好问在真定路的行迹。

王思廉（1237—1320），字仲常，幼从元好问就学于获鹿县境内的封龙书院。23岁时，张德辉宣抚河东，将其辟为掌书记，旋谢归。至元十年，王思廉36岁，忽必烈身边的大臣真定藁城人董文忠将之荐于朝。由此，王思廉正式步入仕途，官至正奉大夫。死后被追封为恒山郡公，谥文恭。王思廉有两位同窗均为真定元曲作家中的成员，一是白朴，一是李文蔚，他们都曾就学于封龙书院，是元好问的学生。真定作家群中的侯克中与白朴、李文蔚交好，而侯克中又与真定路万户史天泽关系密切。看来，在真定路的学者、军政大员与一般文士之间形成了一个交往圈。

元好问讲学地封龙书院是元时真定路一个重要的文化教育中心，它始创于汉代李躬。唐代郭震、宋代李昉和张蟠叟、元代李治和安熙等人均曾讲学于此。至今，这里还留有讲堂、读书窑洞

等遗迹，窑洞内有摆放油灯和书籍的壁窟，洞顶有很厚的黑烟旧痕。可以想见，当时从学士子之众，读书气氛之浓。李治主持封龙书院时，使书院达到了自创建以来的鼎盛期。

元好问、李治、张德辉游封龙山，时人号为“龙山三老”。元好问的诗歌反映其在封龙山行迹的有以下几首：《丙辰九月一十六日挈家游龙泉》、《游龙山》、《祁阳刘器之以墨竹得名今年春薄游鹿泉因为余写真重以小景见饷凡以求予诗而已赋二十韵答之》、《甲寅九日同临漳提领王明之鹿泉令张奉先贾千户令春李进之冀衡甫游龙泉寺僧求诗二首》、《鹿泉新居二十四韵》。在最后这首诗中，元好问曾说：“宁州假馆又两年，卖书买得吕氏园”。“宁州”，全名为“西宁州”，元时为获鹿县。“西宁州”为元太宗在潜邸时所改，他即位七年后，又重新将其改名为获鹿县，隶真定路。从这首诗看，元好问在真定路置有居所，在这里住了相当长的时间。他以获鹿新居为“根据地”，其足迹远涉鲁、豫、晋等地。元初北方军阀之一的严实为东平行台时，曾招元好问前来作考试官，批阅诸生试卷，拔名儒阎复、徐琰、李谦、孟祺等人。元好问还曾与张德辉一起前往上京拜见忽必烈，请其为儒教大宗师，“世祖悦而受之”。可以说，真定路是元好问的第二故乡。1257年，元好问逝于他在鹿泉的寓舍，他的学生郝经等人将他的灵柩辗转送回了他的家乡——山西秀容。

元好问除与元朝上层人物时有往来外，与其所居地的乡绅百姓也时有交往。下面的这篇《龙泉院营建记》所记事实便是一个证明。现将之附载于此：

### 龙泉院营建记

大元真定府获鹿县龙泉院营建记

中奉大夫征东行中书省参知政事王思廉撰并书

集贤大学士正奉大夫王颙篆额

龙泉院在获鹿县封龙乡北山之麓，阳崦回合，面势平远，

树林阴翳，泉流澄碧，诚福地也。金大定二年（1162）以恩例得今名，废于国初之兵有年矣。岁庚子（1240），同知西宁州事张公洎、乡豪裴宽辈，始具疏迎致雪溪颢公为第一代。师讳文颢，何其姓，冀之武邑人，“雪溪”其自号也。落发于崇圣，宣讲主得法于石槽升，公出世住石槽，退席居此。稍营葺之，未毕而没。法子圆慧、圆鉴成师之志，以营建为己任，勤苦无惮，化诸有缘，使知信舍。积以岁月，为殿、为堂、为门、为龙祠、为方丈、为厨库、为僧房，而寺事始备。至元三十年（1293），慧亦亡，鉴与其徒宗胜来求文纪经。度之本末，因忆甲寅（1254）九月，先大夫同张文奉先诸君陪遗山先生会饮于斯，留题石刻故在。顾怀畴昔，已自不能辞，鉴又以先生真迹见饷，是以隋侯之珠易鱼目也，余何吝焉？乃为谨其岁月云。大德四年（1300）龙集庚子秋九月壬寅朔记。

文中提到的张公洎，字奉先，又名荣祖，世为获鹿人。张奉先初为获鹿县尉，及县改西宁州，迁为县令，为史天泽所倚信，累功至西宁州事。其事迹见元好问《遗山集》卷三十《西宁州同知张公之碑》一文。乡豪裴宽、颢公，一为普通乡绅，一为僧人。元好问与他们诗酒往来，如果不是长期定居于此，恐难结交此辈土人。

这通元碑发现的意义在于：它以实物形式确证了元好问在真定路，特别是在封龙山的行迹。而元好问定居于此，又恰好从侧面说明了元时真定路一带在史天泽的“庇护”下，经济发展，人民安居乐业的历史事实。另外，它填补了史料的不足，为元代真定作家群的研究提供了鲜活的证据。

作者工作单位：河北师范大学中文系